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Досліджено один із видів «зелених» публічних закупівель — циркулярні закупівлі, 

що ґрунтуються на принципах циркулярної економіки. Їхня мета — забезпечення 

того, щоб товари чи матеріали, з яких вони вироблені, у кінці строку служби 

бу ли використані у новому циклі. Розглянуто основні правові моделі організації та-

ких закупівель та виявлено умови, за яких закупівлі стають циркулярними і сприя-

ють досягненню цілей сталого розвитку, а саме наявність особливих технічних 

специфікацій. Акцентовано увагу на тому, що особливі технічні специфікації да-

ють змогу використовувати товар або матеріали у новому циклі. Наголошено на 

необхідності застосування «циркулярного критерію», який передбачає вимоги щодо 

подальшого використання товару або матеріалів. Запропоновано можливі шляхи 

запровадження циркулярних публічних закупівель у національну систему публічних 

закупівель.

Вступ. Останні дослідження показали, що глобальне споживання 

природних ресурсів від 1980 р. набагато перевищило рівень продук-

тивності біосфери. Кожного року вчені-екологи визначають дату так 

званого екологічного боргу — день, коли людство вже використало 

всі ресурси, які планета здатна відновлювати за рік, тобто населення 

Землі починає «позичати» ресурси у майбутніх поколінь. День еко-

логічного боргу настає все раніше: у 1970 р. цей день настав 29 груд-

ня, а у 2018 р. — уже 1 серпня. Таким чином, станом на 2018 р. для 

того, щоб забезпечити поточні обсяги споживання, людству вже по-

трібна планета в 1,7 разів більша за Землю [1]. Якщо такі тенденції 

збережуться до 2050 р., прогнозована кількість населення 9,6 млрд 

осіб потребуватиме еквівалент майже трьох планет Земля, щоб мож-

на було забезпечити поточний рівень життя [2, c. 74]. До 2030 р. 

населення планети потребуватиме на 40 % більше води, ніж наша 

планета здатна забезпечити. Наслідки таких темпів споживання є 

оче видними, вони — результат нераціонального водокористування, 

надмірного вилову риби, вирубування лісів і викидів вуглекислого 

газу в атмосферу. За останні 10 років економічні втрати, пов’язані 

з екстремальними погодними умовами, збільшились на 86 % до

129 млрд дол. США [3]. Усі ресурси, які сьогодні споживаємо, ми за-

позичуємо у майбутніх поколінь. Наприклад, у 2011 р. було порахо-

вано, що приблизно 2,5 млрд лише кавових чашок просто викидають 

кожного року, і ці показники щороку збільшуються [4]. Часто папе-
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рові кавові стаканчики містять поліетилен, 

який перешкоджає розмоканню, але потребує 

близько 200 років для розкладання природ-

ним шляхом. Така ситуація обумовлює необ-

хідність розвитку нових правових моделей ор-

ганізації суспільства та економіки, які б пе-

редбачали ефективне використання ресурсів. 

У цьому контексті циркулярна економіка (еко-

номіка замкненого циклу або кругова еконо-

міка) привертає усе більшу увагу у різних краї-

нах світу [5] як форма організації суспільних 

відносин у контексті досягнення екологічних 

цілей сталого розвитку. Як альтернатива тра-

диційній лінійній економіці, що передбачає ви-

добування ресурсів, їх переробку, викорис-

тання та перетворення на відходи, така еконо-

міка сприяє використанню ресурсів якомога 

довше, отриманню максимальної цінності під 

час використання товарів, а потім відновлен-

ню товарів і матеріалів, з яких вони вироблені, 

на кінець кожного строку їхньої служби [6]. 

Одним із потенційних засобів досягнення ці-

лей циркулярної економіки є публічні заку-

півлі. Наприклад, у Плані ЄС щодо цирку-

лярної економіки [7] публічним закупівлям 

надається значна роль у її розвитку. Щорічно 

держава закуповує товари, роботи та послуги 

для виконання своїх функцій. Згідно з даними 

Світового банку, приблизно 50—70 % націо-

нальних бюджетів становлять витрати на пуб-

лічні закупівлі. У середньому, загальний об-

сяг публічних закупівель досягає близько 20 % 

ВВП у країнах Організації економічного спів-

робітництва та розвитку і 15 % у країнах, які не 

є членами даної організації [8]. За оцінками 

[9], публічні закупівлі становлять одну п’яту 

частину світового ВВП. Обсяги закупівель в 

Україні є також значними — майже 13 % ВВП 

[10]. Потенційний потужний вплив публічних 

закупівель на реалізацію цілей циркулярної 

економіки можна пояснити і такими фактами. 

В Україні станом на 2016 р. діяльність майже 

3,5 тис. суб’єктів господарювання залежала від 

публічних закупівель, адже їхній дохід на 80 % 

і більше формувався за рахунок участі у пуб-

лічних закупівлях. Ці суб’єкти господарюван-

ня зайняті у понад 300 різних видах діяльності 

[11]. Зважаючи на такі значні обсяги, закупівлі 

можуть сприяти трансформаційним змінам на 

ринку. Циркулярні закупівлі мають відіграва-

ти важливу роль у досягненні Цілей сталого 

розвитку — 2030 (проект цього документа на-

разі обговорюють у експертних колах), зокре-

ма цілі 12 — відповідальне споживання та ви-

робництво.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Не-

обхідно зазначити, що в Україні набирає обер-

тів розвиток «зелених» закупівель, зокрема 

створення нормативно-правової основи для їх 

здійснення, що частково обумовлено вико-

нанням зобов’язань згідно з Угодою про асо-

ціацію з Європейським Союзом (далі ЄС). Не-

зважаючи на те, що питання здійснення «зе-

лених» закупівель є предметом досліджень у 

зарубіжній та вітчизняній науковій літерату-

рі, можливості організації саме циркулярних 

закупівель не отримали належної наукової 

уваги. На сьогодні у світі існують дослідження 

з питань здійснення таких закупівель, прове-

дені саме громадськими організаціями, об’єд-

наннями, інституціями та органами влади різ-

них країн [12—14]. Наприклад, у Королівстві 

Нідерландів 32 муніципалітети та дві провінції 

поставили за мету досягти, щоб до 2025 р. 50 % 

усіх закупівель були циркулярними [15]. Утім, 

на сьогодні циркулярні закупівлі реалізуються 

переважно у вигляді різних проектів, а не на 

систематичній основі, що потребує наукової 

розробки питання їх організації та здійснення.

Отже, мета цієї статті — виявлення особли-

востей циркулярних закупівель, визначення 

умов, за яких публічні закупівлі стають цир-

кулярними та сприяють сталому розвитку, та 

окреслення потенційних шляхів запроваджен-

ня таких закупівель в Україні. 

Результати дослідження. Вплив закупівель-

ного процесу на діяльність постачальника є 

лінійним, у якому детальні специфікації та 

ці на — основні питання, що вирішуються між 

замовником та постачальником. Як тільки за-

мовник визначається із технічними специ фі-

каціями (розмір, колір товару тощо), поста-

чаль ник обирає ресурси для виробництва то-

вару, який потім постачається замовнику 

від повідно до погоджених вимог. Після ви-

користання замовник має вирішити, яким чи-

ном позбуватися відходів. Оптимізація вико-

ристання сировини для виробництва або від-

ходів у технічних специфікаціях, як правило, 

не вирішується [16, с. 38]. Таку ситуацію мо-

жуть виправити циркулярні закупівлі — різ-

новид «зелених» закупівель, що в ЄС визна-

чаються як процес, під час якого замовники 

закуповують товари, роботи та послуги з обме-



86 ISSN 1681-6277. Economics and Law. № 2 (53), 2019

В.К. МАЛОЛІТНЕВА

женим впливом на навколишнє середовище 

протягом усього життєвого циклу у порівнян-

ні з товарами, роботами та послугами такого 

самого функціонального призначення [17]. 

У свою чергу, «зелені» закупівлі є складовою 

сталих публічних закупівель і зумовлюють еко-

логічну складову таких закупівель. Згідно із 

підходом Європейської комісії, циркулярні 

закупівлі можуть бути визначені як процес, за 

допомогою якого замовники закуповують то-

вари, роботи та послуги, що сприяють зак рит-

тю енергетичних та матеріальних кіл у лан-

цюгах поставок для мінімізації та, у кращому 

випадку, уникнення негативного впливу на 

навколишнє середовище і мінімізації ство рен-

ня відходів протягом усього життєвого цик-

лу [13]. Особливість циркулярних закупівель 

полягає у тому, що вони мають відповідати 

принципам циркулярної економіки та за без-

печу вати подальше «життя» товару після його 

використання. Продовження «життя», як пра-

вило, забезпечується шляхом повторного ви-

користання та збільшення строку служби то-

варів за допомогою, наприклад, модернізації, 

ремонту та реконструкції, перетворення ста-

рих товарів і відходів на нові ресурси, пере роб-

лення матеріалів на вторинні ресурси. Цирку-

лярні закупівлі допомагають замовникам за-

безпечувати, щоб товари чи матеріали у кінці 

свого строку служби були використані пов-

торно у новому циклі.

Існують різні правові моделі організації цир-

кулярних публічних закупівель.

1. Постачальник після використання пред-

мета закупівлі купує його у замовника (buy-sell 

back) за конкретну ціну. Наприклад, замовник 

продає використані меблі виробнику, що сти-

мулює його до відновлення, модернізації меб-

лів або їх переробки. Цей варіант є раціональ-

нішим по відношенню до товарів, які мають 

не довгий строк використання. Адже, якщо 

для прикладу взяти меблі, то середній строк 

їхнього використання становить приблизно 

9—12 років [18]. За цей час зменшуються га-

рантії того, що учасник, який поставив товар, 

ще не припинив власну діяльність. 

2. Продаж замовником товару після його 

використання третім особам (buy-resell). При-

кладом є продаж пластику суб’єктам госпо-

дарювання, які займаються його переробкою. 

Ця модель організації закупівель стимулює про-

цеси переробки і є прийнятнішою, ко ли това-

ри перестають бути цікавими для постачаль-

ника з метою повторного його використан-

ня. Така модель може передбачати не ли ше 

продаж використаного товару, але і закупівлю 

послуги з його переробки. Ще у 2015 р. в Ук-

раїні замовник оголосив тендер на заку півлю 

послуги з утилізації відсортованих матеріаль-

них ресурсів із очікуваною оголошеною вар-

тістю 100 тис. грн. Зазначена послуга перед ба-

ча ла ути лізацію списаного комп’ю терного та 

пе риферійного обладнання. У тендері брали 

участь 13 учасників, з яких перемогла пропо-

зиція учасника з ціною 1 грн. Згідно з дого-

вором про закупівлю вартість дорогоцінних 

металів після утилізації обладнання перера-

ховується на рахунок замовнику згідно з Пас-

портом кінцевої переробки за закупівельними 

цінами на дорогоцінні метали, встановлені 

Державною скарбницею НБУ [19]. Тобто на 

сьогодні закупівлі можуть створювати нові 

способи використання та отримання додатко-

вих доходів від утилізації відходів. У даному 

випадку відходи одних стали ресурсами для ін-

ших. Складнощами у даній моделі є правиль-

ний розрахунок витрат на утилізацію товару 

на етапі закупівлі ще нового продукту з вико-

ристанням критерію оцінки тендерної про-

позиції на основі вартості життєвого циклу 

товару, тобто розрахунок приблизної вартості 

етапу утилізації, переробки товару або його 

оновлення для повторного використання. По-

легшити ситуацію із розрахунками витрат, по-

в’язаних зі збором та утилізацією предмета за-

купівлі, може розробка методологій розрахун-

ку таких витрат за окремими видами товарів. 

Наприклад, відповідно до п. 96 Директиви ЄС 

2014/24 про публічні закупівлі на рівні ЄС ма-

ють бути розроблені загальні методології роз-

рахунку витрат життєвого циклу для певних 

категорій товарів або послуг. Коли такі мето-

дології будуть розроблені, вони повинні мати 

обов’язковий характер. 

3. Замовник орієнтується на отримання 

послуги замість закупівлі товарів. У цьому ви-

падку право власності на товар залишається у 

постачальника. Закуповується послуга або по-

слуги з лізингу, але не сам товар. Серед при-

кладів слід зазначити компанії Philips та Engie, 

які надають послуги з освітлення аеропорту 

Схіпгол (Амстердам), а аеропорт сплачує лише 

за споживання світла. І компанія Philips після 

закінчення строку служби лампочок збирає їх 
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з метою подальшої переробки [20]. У 2013 р. у 

Бремені Департамент Сенату з охорони нав-

колишнього середовища, будівництва та тран-

спорту замінив наявний у власності автопарк 

на членство у місцевій службі зі спільного 

користування автомобілями (car sharing). До 

цього Департамент мав у власності 11 авто-

мобілів, однак рівень користування ними був 

низьким — менше ніж три години на день. 

Зав дяки переходу на послуги зі спільного ко-

ристування автомобілями з системою онлайн 

бронювання, Бремен наразі має доступ до 

більш гнучких та ефективних шляхів тран-

спортування, включаючи електромобілі, що 

дає змогу економити кошти на обслугову-

ванні, паркуванні тощо [13, с. 8]. У цій моделі 

організації циркулярних закупівель важливу 

роль відіграватиме етап планування закупі-

вель, коли замовник повинен поставити пи-

тання, чи взагалі потрібна закупівля товару, 

чи може бути придбана саме послуга. Досить 

часто сам товар не потрібен, а потрібна лише 

функція, яку він виконує. Відбувається пере-

орієнтація саме на потребу замовника, а не на 

сам товар. Даний підхід може допомогти за-

довольнити потреби за використання меншої 

кількості речей, таким чином зменшуючи вплив 

виробничих процесів на екологію. Оскільки 

кошти споживача стають залежнішими від 

часу використання товару, споживачів можна 

стимулювати до його зменшення, знижуючи 

таким чином екологічний вплив протягом ко-

ристування. Такі процеси часто охоплюють 

поняття «лізингове суспільство» (leasing society) 

[20], яке є новою моделлю організації суспіль-

ства і передбачає структурні зміни у порядку 

використання ресурсів, зокрема перехід від лі-

нійної до циркулярної моделі ефективного та 

послідовного використання ресурсів. Згідно 

з визначенням Європейського парламенту, 

лізингове суспільство характеризується но-

вими відносинами між виробником та спо-

живачами, які ґрунтуються на нових і сервіс-

ноорієнтованих бізнес-моделях [22]. Зміни у 

структурі власності у лізинговому суспільстві 

перекладають відповідальність за утримання, 

обслуговування та розпорядження товарами 

на виробників / продавців. Це створює сти-

мули для виробництва більш довготривалого 

та ресурсоефективного товару, оптимізування 

його утилізації, забезпечення легшої пере-

робки. Це сприятиме зменшенню кількості 

від ходів. Наприклад, замовник повертає влас-

нику товар після використання, а не просто 

позбувається його. Тобто таке суспільство 

може стати основою для зміни підходів до за-

купівель для досягнення цілей циркулярної 

еко номіки. 

Важливо зазначити, що всі вказані моделі 

не гарантують здійснення саме циркулярних 

закупівель. Потрібна додаткова умова, зокрема 

досягнення домовленості про те, що від бу ва-

тиметься після етапу використання — вико-

нання функціонального призначення пред-

мета закупівлі. Якщо немає відповідної до-

мовленості та подальшого контролю, тоді такі 

закупівлі передбачають лише можливість зак-

риття енергетичного чи матеріального кола у 

ланцюгу поставок. Наприклад, посуд, вироб-

лений із матеріалу, який за технічними ха-

рактеристиками можна після використання 

пе реробити, зокрема пластик, але це автома-

тично не сприяє досягненню цілей сталого 

розвитку, адже його можна просто позбутися 

після використання. Таким чином, циркуляр-

ні закупівлі автоматично не сприяють сталому 

розвитку. Фактично така закупівля стає цир-

кулярною за умови підтримки цінності заку-

пленого та мінімізації ступеня пошкодження, 

руйнування чи знищення, а також з моменту 

закінчення строку служби товару і подальших 

дій щодо максимізації циклу життя товару та 

ресурсів. Тобто у циркулярній закупівлі має 

бути не лише вимога щодо використання ма-

теріалу, наприклад, шляхом переробки, але й 

вимога щодо подальших дій із предметом за-

купівлі після закінчення строку його служ-

би або вимога щодо підтримки його цінності 

протягом користування (обслуговування, по-

стачання запчастин тощо).

Під час застосування першої моделі орга-

нізації циркулярних закупівель щодо продажу 

товару після його використання постачаль-

нику має бути передбачено застосування так 

званого циркулярного критерію. Сутність цьо-

го критерію полягає у тому, що у разі повер-

нення товару постачальнику останній надасть 

йому «друге життя». Тобто продаж має бути 

здійснено з умовою щодо подальшого вико-

ристання товару. Те ж саме стосується й іншої 

моделі, коли замовник продає товар третій 

особі або закуповує послугу з утилізації та пе-

реробки. Учасник при цьому має надати ін-

формацію щодо повторного використання 
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або переробки, у тому числі про сторони, за-

діяні у цьому процесі. Тоді критерієм оцінки 

буде не лише ціна — додаткові бали надавати-

муться учасникам, які запропонують вищий за 

прописаний у технічних специфікаціях рівень 

повторного використання [18].

Таким чином, першою важливою умовою для 

визначення закупівель циркулярними є необхід-

ність застосування «циркулярного критерію», 

який передбачає вимоги щодо подальшого вико-

ристання товару або матеріалів.

Щоби зазначений «циркулярний» критерій 

щодо подальших дій з товаром було дотри ма-

но, треба правильно визначати технічні спе-

цифікації на етапі його першої закупівлі. За-

мовнику важливо одразу передбачити вимоги 

до дизайну продукту, які визначатимуть мож-

ливість повторного використання компонен-

тів, їх ремонт та удосконалення. Наприклад 

мають бути встановлені обов’язкові вимоги 

у технічних специфікаціях про те, що учасник 

повинен надати документи, які підтверджу-

ють, що їхній товар може бути розібраний 

стандартними інструментами, що уможлив-

лює повторне використання, оновлення, ре-

монт або переробку компонентів. Наприклад, 

меблі мають бути сконструйовані таким чи-

ном, щоб вони могли бути розібрані без еле-

ментів постійного скріплення (наприклад 

клею). Такі обов’язкові вимоги розроблені до 

офісних меблів із метою їх повторного вико-

ристання та оновлення у Великій Британії і 

мають назву «Урядові закупівельні стандарти 

для офісних меблів», які підготовлені з метою 

реалізації сталих публічних закупівель і є обо-

в’язковими для замовників, які взяли на себе 

зобов’язання дотримуватись цих стандартів 

[23]. Згідно зі стандартними специфікаціями, 

розробленими Європейською комісією, якщо 

у меблів наявні частини, які не можуть бути 

повторно використані, пропонується напра-

вити їх на переробку, перед цим здійснивши 

сортування, наприклад, на пластик, метал, 

текстиль, деревину та ін.

Сервісноорієнтована модель закупівель мо-

же бути охарактеризована на прикладі досвіду 

міста Цюріх щодо відмови від закупівлі офіс-

ного обладнання (зокрема принтерів) та зо-

середження на послугах від зовнішнього пос-

тачальника (щодо друку, копіювання, скану-

вання тощо). Місто наразі сплачує лише за 

кількість сторінок і більше не витрачає кошти 

на придбання техніки. Важливо зазначити, 

що технічні специфікації, які висувались до 

таких закупівель, передбачали: 1) споживання 

паперу: постачальники послуг мають вико-

ристовувати лише перероблений папір і ре-

жим двостороннього та чорно-білого друку за 

замовчуванням; 2) передбачалося, що доку-

менти, які потребували друку, зберігаються у 

певному сховищі. Друк не може розпочатися, 

поки користувач не увійде у це сховище. Така 

система передбачає уникнення недбалого роз-

друкування, що часто навіть не забирається із 

принтера, і вирішує певні питання із безпеки 

інформації; 3) принтери мали відповідати ви-

могам енергозбереження, щоб мати функцію 

переходу на енергоощадний режим, коли ним 

не користуються. Така концепція передбачає 

переорієнтування із закупівлі малих та серед-

ніх принтерів у офіси на закупівлю декількох 

але великих принтерів, які б встановлювались, 

наприклад, у коридорах. Такий підхід у заку-

півлях допоміг місту значно зменшити витра-

ти. До цього місто мало у власності 100 різних 

моделей принтерів, копіювальних апаратів, 

сканерів і факсів. За допомогою зміни підходу 

до закупівель вони зменшили кількість таких 

приладів з 5500 до 3600 тільки двох брендів та 

семи моделей, що мало наслідком 34 % енер-

гозаощадження. Новий підхід значно покра-

щив навички з друку працівників, що призве-

ло до зменшення кількості паперу та друку [24].

Отже, другою важливою умовою для визна-

чення закупівель циркулярними є особливості 

технічних специфікацій.

Підґрунтям для потенційної реалізації цир-

кулярних закупівель в Україні може бути за-

провадження вказаного вище інструменту для 

замовників, а саме: розрахунку вартості пред-

мета закупівлі з урахуванням його життєвого 

циклу, який включає і витрати, пов’язані зі 

збором та утилізацією товару. Зазначене вже 

передбачено у проекті Закону про внесення 

змін до Закону України «Про публічні закупів-

лі» та деяких інших законодавчих актів Украї-

ни щодо удосконалення публічних закупі-

вель, текст законопроекту перебуває на етапі 

публічного обговорення [25]. Критерій оцінки 

життєвого циклу товару надасть більше мож-

ливостей замовникам для стратегічного вико-

ристання публічних закупівель та організації 

циркулярних закупівель. Адже наразі застосу-

вання нецінових критеріїв має низький рівень 
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навіть за можливості їхнього використання 

згідно зі ст. 28 Закону України «Про публічні 

заку півлі». Так, практика органу оскарження у 

сфері публічних закупівель є неоднозначною і 

часто не на користь замовників, які нама-

гаються застосовувати інші критерії разом з 

ціною. Згідно зі ст. 28 Закону України «Про 

публічні закупівлі», інші критерії разом з ці-

ною застосовуються у випадку, коли закупівля 

має складний або спеціалізований характер. 

У своєму листі Міністерство економічного 

розвитку і торгівлі України зазначило, що За-

кон України «Про публічні закупівлі» не міс-

тить визначення поняття «закупівля, яка має 

складний або спеціалізований характер», і 

рекомендує замовникам обґрунтовувати за-

стосування нецінових критеріїв [26]. Орган 

ос карження у сфері публічних закупівель не 

завжди підтримує використання замовниками 

інших критеріїв оцінки, ніж ціна, які потім 

вони не можуть довести при оскарженні таких 

вимог, та пояснити, у чому полягає складність 

закупівлі [27]. Прикладом цього є ситуація, ко-

ли іноземне підприємство оскаржило вста нов-

лені Фондом соцстраху від нещасних випадків 

на виробництві та професійних зах во рювань 

України вимоги у документації конкур сних 

торгів на закупівлю легкових автомобілів для 

інвалідів. Зокрема, замовник, крім ціни, вста-

новив такі критерії оцінки: трансмісія, витра-

ти палива в комбінованому режимі на 100 км, 

подушки безпеки, кондиціонер / клімат конт-

роль, строк гарантійного обслуговування. Іно-

земне підприємство, яке подало скаргу, зазна-

чало, що легкові автомобілі, які є предметом 

закупівлі, не мають складного чи спеціалі-

зованого характеру, не виробляються за окре-

мо розробленою специфікацією, для них існує 

постійно діючий ринок, тому встановлення 

інших критеріїв, крім ціни, є незаконним. По-

стійно діюча адміністративна колегія Анти-

монопольного комітету України з розгляду 

скарг про порушення законодавства у сфері 

державних закупівель у своєму рішенні дійшла 

висновку, що замовник не надав пояснень та 

підтвердження спеціалізованого характеру пред-

мета закупівлі, і зобов’язав Фонд соцстраху 

увідповіднити умови документації з вимогами 

Закону [28]. 

Таку ж позицію можна побачити й у судовій 

практиці. Постановою Одеського апеляцій-

ного господарського суду від 24.02.2015 у спра-

ві № 916/3799/14 було задоволено позов про-

курора щодо визнання недійсним рішення 

комітету з конкурсних торгів замовника із за-

купівлі робіт з будівництва підвідного газо-

проводу високого тиску до населеного пункту. 

У документації конкурсних торгів було визна-

чено чотири критерії оцінки пропозицій: ціна, 

гарантійне обслуговування, умови оплати та 

строк виконання. Проте, апеляційна інстанція 

визначила, що даний предмет закупівлі не є 

таким, що належить до категорії робіт склад-

ного чи спеціалізованого характеру, існує по-

стійно діючий ринок, виконати аналогічні ро-

боти здатна достатня кількість підприємств [29].

Така ж позиція викладена у рішенні Гос по дар-

ського суду Житомирської області № 906/1170/17 

від 26.06.2018 про визнання недійсним прото-

кольного рішення щодо закупівлі будівельних 

робіт і поточного ремонту. Зокрема, замовник 

встановив серед критеріїв оцінки, крім ціни, 

обсяг виконаних на об’єктах будівельно-мон-

тажних робіт. І навіть наявність у замовника 

підтвердження про здійснення закупівлі ро біт 

за окремо розробленою специфікацією — 

проектно-кошторисною документацією зі зві-

том експертної установи стосовно визначення 

складності проекту — не є достатньою умовою. 

Суд встановив, що виконання певних дослід-

жень на етапі розробки проектно-кошторисної 

документації, на що посилався відповідач, у 

жодному випадку не може бути єдиною іден-

тифікаційною ознакою будівельних робіт що до 

їхньої складності чи спеціалізованого харак-

теру. Суд зазначив, що наявне у справі техніч-

не завдання, яке визначає та деталізує предмет 

закупівлі, не містить у переліку таких робіт, 

які відповідно до вищезазначених законодав-

чих вимог, могли б бути підставою для від-

несення закупівлі до такої, що має складний 

або спе ціалізований характер [30]. Тобто фак-

тично замовник не може застосовувати неці-

новий критерій, якщо не зможе довести, що 

предмет закупівлі має складний та спеціалізо-

ваний характер. Із вищенаведених прикладів 

навіть такий предмет закупівлі як роботи та-

кож важко віднести до категорії «складні або 

спеціалізовані».

Отже, наявна практика ускладнює реаліза-

цію не тільки циркулярних, але й сталих заку-

півель у цілому, вважаючи пріоритетним кри-

терієм лише ціну. У такому випадку призначи-

ти додаткові бали, наприклад у разі закупівлі 
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послуг з подальшого використання меблів, 

учаснику, який запропонує більший та дов-

ший рівень подальшого повторного викорис-

тання меблів, ніж ті, які зазначені у специфі-

каціях, буде неможливо. Утім, вищезгаданий 

законопроект про внесення змін до Закону 

України «Про публічні закупівлі» може вирі-

шити дану проблему, адже у тексті ст. 29 щодо 

розгляду та оцінки тендерних пропозицій таке 

формулювання як «закупівля, яка має склад-

ний та спеціалізований характер» запропо-

новано вилучити. 

Водночас питання запровадження цирку-

лярних закупівель набуває стратегічного ха-

рактеру, оскільки його вирішення потребує не 

лише уточнення формальних процедурних 

правил здійснення процедури закупівлі, але і 

зміни мислення та підходів до публічних заку-

півель із акцентом на пріоритетності заходів з 

переробки або повторного використання ре-

чей. Запровадження циркулярних закупівель 

в Україні потребуватиме переосмислення ці-

лей і засобів правового регулювання відносин 

у сфері публічних закупівель, що переважно 

спрямовані на економію державних коштів. 

На підставі викладеного вище можна зро-

бити такі висновки:

1. Циркулярні публічні закупівлі є різно-

видом «зелених» публічних закупівель і спря-

мовані на те, щоб товари чи матеріали у кінці 

свого строку служби були використані пов-

торно у новому циклі. Такі закупівлі перед-

бачають важливу роль планування та визна-

чення вимог до товару з метою забезпечення 

тривалого життєвого циклу й високого потен-

ціалу для подальшого використання, модер-

нізації чи переробки. Найпоширеніши ми мо-

делями організації циркулярних заку півель є 

та кі: 1) постачальник після використання 

предмета закупівлі купує його у замовника; 

2) замовник продає товар після його вико-

ристання третім особам; 3) замовник орієн-

тується на отримання послуги замість заку-

півлі товарів.

2. Публічні закупівлі стають циркулярними 

за одночасного дотримання двох умов: 1) особ-

ливі технічні специфікації, які дають змогу ви-

користовувати товар або матеріали, з яких він 

вироблений, у новому циклі, наприклад мож-

ливість розібрати або переробити їх; 2) засто-

сування «циркулярного критерію», тобто ви-

моги щодо подальшого використання товару 

або матеріалів.

3. Для запровадження циркулярних закупі-

вель необхідно перейти від функціонального 

до стратегічного підходу до публічних закупі-

вель. Доцільним видається упровадження за-

сад планування у сферу розвитку «зелених» 

закупівель в Україні, зокрема шляхом уста-

новлення рекомендаційного відсотка закупі-

вель, яких мають прагнути замовники, що від-

повідає практиці розробки країнами — чле-

нами ЄС національних планів здійснення 

«зелених» закупівель. До того ж важлива роль 

має належати циркулярним закупівлям. Одним 

із засобів поступового запровадження цир ку-

лярних закупівель в Україні є розробка типо-

вих специфікацій для певних категорій това-

рів, що мають високий потенціал повторного 

використання, продовження строку їхнього 

існування або переробки для зручності роботи 

замовників під час організації закупівель.
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ЦИРКУЛЯРНЫЕ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ЗАКУПКИ 

КАК СПОСОБ ДОСТИЖЕНИЯ ЦЕЛЕЙ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Исследован один из видов «зеленых» публичных закупок — циркулярные закупки, основанные на принципах 

циркулярной экономики. Их цель — обеспечение возможности того, чтобы товары или материалы, из которых 

они произведены, в конце своего срока службы были использованы повторно в новом цикле. Рассмотрены 

основные правовые модели организации таких закупок и выявлены условия, при которых закупки становят-

ся циркулярными и способствуют достижению устойчивого развития, в частности — наличие требований к 

разработке дизайна предмета закупки, то есть особых технических спецификаций, позволяющих использо-

вать товар или материалы в новом цикле. Обоснована необходимость применения «циркулярного критерия», 

ко торый предусматривает требования относительно дальнейшего использования товара или материалов. 

Предложены возможные пути введения циркулярных публичных закупок в национальную систему публич-

ных закупок.

Ключевые слова: публичные закупки, «зеленые» публичные закупки, циркулярные публичные закупки, цир-

кулярная экономика, устойчивое развитие.
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CIRCULAR PUBLIC PROCUREMENT AS A TOOL 

IN ACHIEVING THE SUSTAINABLE DEVELOPMENT GOALS

Public procurement is one of the market-based instrument that could be used to achieve objectives of circular economy. 

The article is dedicated to circular public procurement which constitutes the special kind of "green" public procure-

ment. Such procurement should play an important role in achieving the Sustainable Development Goals 2030, in par-

ticular Goal 12 — responsible consumption and production, which amongst the objectives determines the development 

of sustainable public procurement. The aim of circular procurement is to ensure that goods or materials at the end of their 

service life are reused in a new cycle. The author gives special consideration to the circular procurement models and the 

conditions under which procurement becomes circular and contributes to the achievement of sustainable development, 

in particular, the requirements for the design of the product, that is, technical specifications that allow the use of the 

product or materials in the new cycle (designed for durability, reparability and recycling), and the "circular criterion", 
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that is, the requirements for the further processing of the product or materials after use. It should be noted that there is a 

tendency to make public procurement "green" in Ukraine which is mostly stipulated by the obligations under the 

EU-Ukraine Association Agreement. However, the progress in this direction is quite slow, because Ukraine perceives 

public procurement mostly as a tool for efficient use of state funds but not achieving the goals of various policies, inclu-

ding environmental protection and developing the circular economy. The present paper gives special consideration to 

the EU experience in the changing its conventional approach to procurement, which is based not on the model of sales 

of goods, but on the service-oriented model. The paper identifies that this experience and approach to public procu-

rement could be valuable for Ukraine. It suggests potential ways to improve Ukraine’s legislation on the means for im-

plementation environmental policy objectives within circular public procurement system in the context of the EU-

Ukraine Association Agreement.

Keywords: public procurement, "green" public procurement, circular public procurement, circular economy, sustainable 

development.


